

我们这里着火了 具体位置在…… 有火，黑烟滚滚 象山8岁男孩 “教科书式”报警 助救援人员成功灭火



8岁男孩王清平

从接到火警到灭火结束，前后加起来只花了17分钟。

8月26日下午，象山县消防救援大队工作人员再次来到“火场”，为一名8岁男孩的“教科书式”报警点赞：“小朋友，真不错！看样子在学校学得很好，记得下次来消防队参观哦。”



周边都是老房子，一旦火势蔓延，后果不堪设想。

1 男孩报火警，堪称“教科书”

时间回到8月24日上午9点37分。当时，象山县消防救援大队指挥中心接到一起报警，一名男孩用稚嫩的声音告诉接警员陈驰：“我们这里着火了，具体位置是西瀛大街漂亮女孩化妆品旁边的巷子里。”面对询问，他淡定地补充，“有火，黑烟滚滚。”

“这个报警电话打来了两次。前一次没声音，几秒后挂了。第二次才说话，虽然是个小朋友，但条理很清晰，能准确说出起火地址，还描述了当时的火场情况。”陈驰告诉记者，这个小朋友“很沉着”，还答应到路边等着，指引消防车开到起火民房那里去。

接到指令后，西周消防专职队、丹西消防救援站分别赶往现场。“报警的小朋友看起来八九岁，和其他四五名小朋友一起，都在路边等着。”西周消防专职队队长杨文飞介绍，在小朋友的带领下，消防车很快驶抵火场，约10分钟后，就扑灭了房屋里的明火。

2 灭火及时，防止了火势蔓延

起火的是床铺、衣柜、桌子等物品，但好在报警及时，虽然烟较大，但明火尚未完全蔓延开，因此很快就被扑灭了。对于小朋友的及时报警，杨文飞“狠狠地”夸奖了一番：“下次再遇到起火了也要这样！第一时间拨打119，你们打得早，我们来得快！”

据了解，起火的是一栋两层民房。报警男孩名叫王清平，今年8岁，在西周镇中心小学读书，一家四口租住在这里。事发时，父母都去上班了，只有他一个人在家。发现起火后，他一边跑出家门，一边用手腕上戴着的智能手表拨打了119报警电话。

从现场情况看，起火民房周边老房子较多，如果火势蔓延，后果不堪设想。“这几天气温高，一些可燃物品一点就着，小火烧成大火只是时间早晚问题。”象山县消防救援大队工作人员表示，正是基于这一点，“小王同学”的及时报警才能可贵。

3 让消防安全理念深入人心

“我去年读一年级的時候，老师就教过我们，发现起火要拨打119报警。”王清平告诉记者，他在学校还参加过逃生演习，知道楼房里起火不能乘坐电梯，要从楼梯里跑下去，“还要用湿毛巾捂住口鼻，匍匐前进，要顺着亮着的疏散指示灯的方向逃生。”

小朋友遇火灾冷静应对，王清平并不是孤例。2014年2月14日，鄞州区（当时为江东区）宁穿

路上一工棚失火，危及近在咫尺的仓库。6岁男孩赵储第一时间报警，并向消防员指明了精确的起火点和进场路线，为消防扑救赢得了时间。

2008年9月15日，海曙丽都名邸失火，数十名居民被困。许多成年人惊慌失措，甚至吓得躲到窗外空调外机上。9岁男孩小欧，利用在学校学到的消防知识，紧闭房门后，用湿毛巾捂住鼻子和

嘴巴，站在窗口挥舞手臂，成功等到了救援。

“教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社会。”近年来，消防、教育部门多级联动，安全知识进课堂、师生体验进“红门”，以小朋友为抓手，生命教育为重点，让消防安全的理念深入人心，逐渐形成“人人讲安全、个个会应急”的社会文化氛围。

记者 马涛 通讯员 黄晶晶

用一堆洗发水也治不好的头皮屑 竟然是银屑病！ 医生：这种病不只是皮肤病这么简单

很多人都有头皮屑的烦恼，实际上，如果遇到顽固治不好的严重头皮屑，还是要早就医，因为这很可能是银屑病这种复杂难治的慢性皮肤病。银屑病也叫牛皮癣，医生提醒，银屑病远不止是皮肤病这么简单。

今年40岁的王先生（化名）有个烦恼，他的头皮屑总是特别多，随便头发上抓一抓，肩膀上会掉下一大片头皮屑。老是带着一身白花花的头皮屑出门，使他十分尴尬，甚至导致他有点不大敢去社交。“市面上几乎所有的洗发水我都用过了，但效果总是不好。”王先生也去医院看过，当皮炎治疗一阵子，但总是时好时坏，时间久了头皮屑还更严重了。王先生对着镜子发现自己头皮屑下的头皮还有点发红，于是想着好好去看一看。

“这位患者的头皮屑其实是银屑病引起的。”宁波大学附属第一医院皮肤科主任医师林秉奖介绍，银屑病是一种比较常见的慢性皮肤病，多见于中青年人

群，40岁-60岁是高发年龄段，男女差别不大。银屑病在全身各处都可能出现，多发于四肢外侧，头皮部位是银屑病的好发部位，也是难治部位之一。如果出现在头皮上，会引起头皮屑异常增多，很容易和脂溢性皮炎相混淆。

听说自己得的是银屑病，王先生一脸疑惑，这是什么病？不过，当医生说起银屑病的俗名——“牛皮癣”时，他就感觉不陌生了。

林秉奖介绍，银屑病在我国的患病率为0.47%，全国有700万名左右的银屑病患者。银屑病是一种慢性、复发型、炎症性、系统性疾病，严重损害患者的身心健康与生活质量，不过没有传染性。

“银屑病分斑块型、关节型、脓疱型、红皮病型和点滴型，其中斑块型是最常见的类型，占有银屑病患者80%-90%。”林秉奖介绍，斑块型银屑病的特征是界限清楚的圆形或椭圆形红色斑块，表面覆盖有银白色的鳞屑，皮损会大量脱落，同时引起皮肤干燥、瘙痒、疼痛等不适症状。

宁波大学附属第一医院皮肤科许素玲教授介绍，银屑病不止是皮肤病这么简单，严重的银屑病甚至会导致心血管疾病、慢性肾脏病、关节损害等疾病。研究显示，银屑病患者发生糖尿病、肥胖、炎症性肠病，以及焦虑症和抑郁症的概率也高于正常人。

如今在网络上，有不少关于治疗银屑病的特效药和偏方的介绍。很多人在患上银屑病后开始病急乱投医，寻求各种偏方，但常常是病情没好转，还可能出现肝肾损伤、白细胞降低等副作用。

许素玲提醒，银屑病尚无法根治，但随着科学进步，特别是近年来靶向药物的出现，包括注射的生物制剂以及更方便的口服小分子靶向药，使得银屑病治疗情况得到了很大改善，特别是针对头皮这样的难治部位，经过治疗可以让患者过上正常人一样的生活。最重要的还是要到正规医院就医，不要相信“游医”和偏方。

许素玲教授在接诊。



记者 孙美星